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T O R N ATA DEL 2 4 N O VE M BRE 

PROGETTI »1 SìEGGE : 1° CATASTO NEI COMUNI »1 
IUCCA E VIAREGGIO ; 2° RIPARAZIONI AI GUASTI 
CAGIONATI DAIiliE INONDAZIONI XKI-I/EMIMA ; 
3° SPESE PER li A FERROVIA MG VUE. 

PRESID EN TE . L ' o n o r e vo le m in is t ro d e lle finanze ha 

l a p a r o la. 

MiNGisE TTI , m inistro per le finanze. H o l 'on ore di 

p r esen t a re a l la Ca m e ra t r e p r o ge t ti di l e gge. 

U n o è p er l ' a t t i va zio ne n ei co m u ni di Lu c ca e V i a -

r e gg io d el n u o vo ca t a s t o, e lo r a ccom a n do m o l t is s imo 

a l la Ca m e r a, p e r chè s ia d ich ia r a to d ' u r ge n za. 

L ' a l t r o è p e r chè un fon do i l q u a le g ià è s t a to vo t a to 

p er l e gge p er essere s t a n zia to sul b i la n c io d ei la vo ri 

p u b b l ic i, s ia is cr i t to n el b i la n cio d el 18 68 d o ve n on f u 

a n co ra com p r eso. Esso è d es t in a to a l la r ip a r a z io ne di 

gu a s ti ca g io n a ti da in on d a zioni n e l l ' E m i l i a. 

I l t e r zo è p er la con va l id a zione d el d ecr e to r e a le di 

a u t o r izza zione di sp ese p er la fe r r o via L i g u r e. 

10 p r e go l a Ca m e r a, se n on le d isp ia ce, di vo ler d e-

cr e t a re l ' u r ge n za a n che p er q u es to p r o ge t to di l e gge. 

PRESID EN TE . Si dà a t to al s ign or m in is t ro d e l la 

p r e s e n t a zio ne di q u es ti p r o ge t ti di l e gge e se n on vi 

sono op p os izioni s a r a n no d e cr e t a ti d ' u r ge n za. 

TAMAJ O p r es ta g iu r a m e n t o. 

SEGUITO DEf.I>A DISCUSSIONE BEI DISEGNO DI 
JC.EGGE PER I li TRATTATO DI COMMERCIO E NA-
VIGAZIONE COSiliA FRANCIA. 

PRESID EN TE . L ' o r d ine d el g io r no p o r ta i l s e gu i to 

d e l la d iscu ss ione ge n e r a le d el d isegno di l e gge p er i l 

t r a t t a to di com m er cio e con ven zione di n a v iga z io ne 

con ch iu si co l la F r a n c i a. 

11 d e p u t a to Av a ha fa co l tà di p a r la r e. 

AR A . S ign o r i, io m i sono in s cr i t to i n fa vo re d el t r a t-

t a to n on g ià p e r chè in t en d essi di d i fen d ere t u t te le 

s t ip u la zio ni che vi sono fa t t e, p e r chè io r i t e n go che vi 

sono m o l te cose da r id i r e, ma p er chè io sono con vin to 

che i l com p lesso d el m ed es imo p ossa essere a cce t t a to 

n e l l ' in t e r esse d e l la n a zion e. 

Qu a n do mi sono is cr i t to io a ve va q u es t ' op in ione ; 

d opo l ' im p o r t a n te d iscor so d e l l ' on o r evo le s ign or m in i-

s t ro di ie r i se ra mi son co n vin to di essere d a l la p a r te 

b u o na p e r ch è, o s ign o r i, io d ivido q u a si t u t te le op i-

n ioni d al m ed es imo em esse. 

I o d iv id o l ' op in ione d e l l ' on o r evo le s ign or m in is t ro 

d egli es t e ri che fosse in d isp en sa b i le di a d d ive n i re i l 

p i ù p r es to ad un t r a t t a to n e llo s t a to a n o r m a le i n cui si 

t r o va l ' I t a l i a so t to q u e s to r is p e t t o. 

E s is t e va no d e l le a n om a l ie che si d o ve va no far ces-

sa re al p iù p r es to con un t r a t t a to n ei r a p p o r ti d ei 

d ive r si S t a ti d ' I t a l ia co l la E r a n c ia, che d i ve n t a va no 

in co m p a t ib i li d opo l a lo r o r iu n ione in un r e gno so lo. 

I o d ivid o a n ch e, p e rò in p a r t e, l ' op in ione del s ign or 

m in is t ro che n e l la s t ip u la zio ne di q u e s to t r a t t a to a b b ia 

a vu to lu ogo a n che la p o l i t ica, seb b ene i l m e d e s im o, 

p a r la n do come d e ve p a r la re un m in is t ro d e gli es t e r i, 
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d ip lo m a t i ca m e n t e, a b b ia cr ed u to di d ire che l a p o l i t ica 

a b b ia a vu to s o la m e n te n e l la d e t e r m in a zio ne d ei fa t t i 

u na fo r za secon d a r ia. 

D iv id e n do l ' op in ione d e l l ' on o r evo le s ign or m in is t ro 

che a b b ia a n che la p o l i t ica d e t e r m in a to a fa re i l t r a t-

t a t o, io mi sen to in d eb i to di d over co m b a t t e re a lcu ne 

osser va zioni che t r o vo n e l la r e la zione d e l la Co m m is-

s ion e. I o sono p e r su a so, con oscen do ed a p p r e zza n do le 

op in ioni dei m e m b ri com p on en ti l a Com m iss ion e, che 

fo r se n e l la f r e t ta d e l la r ed a zione sono in essa s fu gg i te 

d e l le esp r ess ioni le q u a li ce r t a m e n te vo r r e b b e ro n on 

a ve re s cr i t t e. (M o v im en t i nel banco della Com m issione) 

. I o r i t e n go di d over co m b a t t e re q u a n to si è a cce n n a to 

d a l la Com m iss ion e, che cioè essa a b b ia r i t e n u to di d o ver 

a b b a n d o n a re t u t te le con s id e r a zioni p o l i t ich e. 

« N e i l ' i s t i t u i r e, d ice la Com m is s ion e, q u e s to esa m e, 

n oi ci s ia mo s t u d ia ti di m e t t e re da p a r te o gni con s id e-

r a zione di n a t u ra p o l i t i ca, » 

P oi s o gg iu n ge : « L a v i va c i tà e la con t r a d d izione d ei 

sen t im en ti che l a con d o t ta d el Go ve r no fr a n ce se ha 

r is ve gl ia ti in I t a l i a, è u na r a g io ne di p iù p er s t a re 

i n gu a r d ia con t ro q u e s ti s e n t im e n t i. Se la F r a n c ia si 

os t ina a vo le r ci s b a r r a re u na v i a su l la q u a le essa m e-

d es ima ci a ve va s p in t i; se m e n t re ci co n fo r ta a cos t i-

t u i r e e con so l id a re la n os t ra u n i t à, si os t ina a t e n er 

v i v a la r a d ice di q u e l le d i ff ico l t à , con t ro le q u a li va n no 

a r om p er si t u t t i i n os t ri s fo r zi, ciò n on ha che fa re col 

t r a t t a to di co m m e r c io. » 

S ign o r i, io sono co n vin to che i m e m b ri d e l la Co m-

m iss ion e, q u a n do h a n no a d o t t a te q u e s te fr a s i, n on 

h a n no t e n u to con to nè di q u a n to è s u cce d u to in I t a l i a 

t e m po fa, nè di q u e l lo che è s u cce d u to r e ce n t e m e n te 

p er a m m e t t e re che l a F r a n c ia ci a b b ia sp in ti a l l ' u n i tà 

i t a l ia n a. 

N oi con oscia mo i sa cr i fici che n ei t e m pi a d d ie t ro so-

n osi fa t t i d ai n os t ri m a r t i ri sui ca m pi lo m b a r d i, n e l le 

R o m a gn e, n e l l ' I t a l ia m e r id io n a le; si è sem p re l a vo r a to 

a l l ' u n ico fine d e l l ' u n i tà i t a l i a n a. Sa p p ia mo poi a l t r e sì 

che in t e m pi r ecen t i, se n on vi e ra l ' occu p a zione d e l la 

Lo m e l l i n a e d el Ve r ce l le s e, d i f f ic i lm en te n oi a v r e m mo 

a vu to i l con cor so ed i l soccor so d e l la F r a n c i a. Con o-

scen do q u es ti fa t t i , come p oss ia mo d ire che s ia mo 

s t a ti sp in ti ad u n ' id e a, che è l ' id ea di t u t t i ? 

I o r i t en go che se fosse q u es ta u n ' o p in io ne in d ivi -

d u a le, n on e ra i l ca so di fa r ne cen no i n q u e s ta Ca m e r a, 

m a d al m om en to che è s cr i t ta in u na r e la zione di u na 

Com m iss ion e, n on si p uò a m e no di d ire che è in esa t to 

q u a n to si è d e t t o, e che n on is tà b ene in u na r e la z io ne 

di u na Com m is s ion e. 

Si è scr i t to d a l la Co m m is s io ne che la F r a n c ia si 

os t ina a t en er v i v a la r a d ice di q u e l le d i ff ico l t à con t ro 

le q u a li va n no a r o m p e r si t u t t i i n os t ri s fo r zi. 

Qu e s te p a r o le, o s ign o r i, s t a r e b b e ro b ene in b occa 

dei m e m b ri che s ied ono d a l l ' a l t ro la to d e l la Cam er a", 

p ossono i m e m b ri d e l la Sin is t ra d ire e r ip e t e re che l a 

u n i tà i t a l ia na n on si p uò com p ie re p er g l i os t a co li che 

si f r a p p o n go no d a l la F r a n c i a, ma u om ini m od er a ti e 

l ib e r a li n on p ossono a m e no di n on a m m e t t e re q u e s to 


